# 永川区科协开展 爱国卫生志愿者活动

本报讯 (通讯员 刘帅)永川区科协组织科技志愿者、学员等20余人,日前在英井路社区科普大学教学点开展了爱国卫生志愿者服务活动。

爱国卫生运动和文明城市创建对改善人民生活环境、预防疾病等具有重要意义。活动强调了爱国卫生运动的必要性,并分组对辖区昌州花园片区的环境卫生开展整治,清理了沿街路面及花台的垃圾,同时向市民宣传环境卫生整治、疫情防控、健康生活等知识。积极动员市民从家庭环境着手,自己动手净化美化家庭和公共空间,把少聚集、勤洗手、戴口罩等好习惯坚持下去,进一步营造干净整洁的城市氛围,巩固常态化疫情防控成果。

# 江津区科协宣传 预防烧烫伤科普知识

本报讯 (通讯员 刘万萍)日前,江津区 科协联合江津区阳光社会工作服务中心在 琅山社区开展了以预防烧烫伤科普宣传为 主题的亲子活动。

活动中,科普志愿者为家长和孩子们播放了科普动画片《皮皮的故事》,以生动有趣的方式帮助其认识生活中的危险源,学习正确的烫伤急救知识,牢记"冲、脱、泡、盖、送"烫伤急救五步骤。并现场教唱"烫烫小怪兽"儿歌,加深了家长和孩子们对处理烧烫伤步骤的记忆。随后,科普志愿者还演示了"烫烫小怪兽"感温贴的使用方法,让孩子们感知什么是"烫",进一步提升其安全意识,降低儿童烧烫伤事故的发生率。

## 合川区青少年科技大赛 获奖作品揭晓

本报讯 (通讯员 赵影艺)合川区第十届青少年科技创新大赛评审会近日在区实验中学举行。该赛事由区科协、区教委、区生态环境局、区科技局、团区委主办,区青少年科技辅导员协会、区实验中学承办,3名市级专家和合川区各学科优秀教师组成评审工作组参与评审。

该大赛于去年9月启动,包括青少年科技创新成果竞赛(含创造发明、科学研究论文、机器人创意)、青少年科技实践活动比赛、少年儿童科学幻想绘画比赛和科技辅导员科技教育创新成果竞赛(含科教制作和科教方案)。截至2021年12月底,组委会共收到全区137所学校1732件作品。评审会评出一等奖68件、二等奖105件、三等奖173件。

## 南川区联合启动 年度科普基地申报工作

本报讯 (通讯员 唐维银)日前,由南 川区科技局、区委宣传部、区科协、区教委、 区社科联联合举办的 2021 年度科普基地申 报工作正式启动。此次申报的区科普基地 分为场馆类、旅游景区类、教育培训类、传 媒类、研发创作类等五类。

据了解,申报科普基地应符合《南川区科普基地创建及管理办法》规定的相关条件。申报材料由区科普工作联席会议办公室组织相关单位进行评审。经资格审查、现场考察、综合评议后,评审单位提出科普基地建议名单并向社会公示。通过审定的"南川区科普基地"将由区委宣传部、区科技局、区教委、区科协、区社科联联合授牌。



#### 太阳风与地磁暴

太阳风,是指从太阳上层大气射出的超声速等离子体带电粒子流。实际上,只要是恒星,都会射出这种带电粒子流,太阳也不例外。从太阳所在的位置一直延续到太阳系尽头,太阳风无时无刻不充满着整个太阳系。从某种角度讲,它也是载人航天中存在的风险之一。

在太阳黑子活动的高峰期,太阳风剧烈爆发时,会形成强烈的太阳风暴。当如此强烈的太阳风暴到达地球时,就会带来地球磁场的剧烈扰动,产生地磁暴。一般而言,伴随太阳黑子的爆发,地球会受到三轮攻击:8分钟左右达到地球的"增强版"电磁辐射,1小时左右到达地球的高能粒子流,以及从日冕(也就是太阳大气层)抛射出的高速等离子体云。所以地磁暴的持续时间在十几到几十个小时,美丽的极光,就是一种典型的电磁暴。

今年2月初,太阳风引起地球空间的磁层及环电流系统产生剧烈扰动产生新一轮地磁暴时,正准备升轨的"星链"卫星恰好与这场地磁暴狭路相逢。

#### 地磁暴与大气密度

地磁暴的强度等级一般用 Kp 指数(地磁指数)来划分。这次"星链"卫星损毁事件遇到的地磁暴 Kp=5级,也就是较低级别的地磁暴,照理说对普通在轨卫星影响不大。但这次"星链"卫星的发射方式比较特殊,加上地磁暴的因素,最终酿成事故。

资料显示,这次"星链"卫星的最终目的地是在 地球500公里高度轨道附近。但或是出于成本控制

# 导致"星链"损毁的

由于遭遇地磁暴,美国太空探索技术公司(SpaceX)宣称,今年2月初发射的49颗"星链"卫星中有多达40颗卫星或由于无法恢复正常轨道高度而坠入大气层损毁。这是单次地磁暴对卫星造成的最大规模破坏。地磁暴,是地球磁场全球性的剧烈扰动现象,它和天体物理学中常常提到的太阳风有关。

考虑,并没有直接到达目的地,而是先用火箭将49颗"星链"卫星送入210公里的预定轨道停留,再用电推进器(离子推进器)克服大气阻力将卫星送往更高处。

正是在 210 公里处停留时,"星链"卫星遭遇了地磁暴。地磁暴使卫星轨道附近区域的大气升温膨胀,密度增加,大气阻力比以往发射时的正常阻力升高了 50%之多。而离子推进器虽然比冲高,推力却很小,大气阻力的微小变化也会对其产生较大的影响,最终导致"星链"卫星升轨失败,坠入大气层损毁。

#### 地磁暴将更频繁

地磁暴除了影响正在升轨中的卫星,对已经在轨运行的卫星也有影响。地磁暴期间,保护地球的磁场结构会发生改变,很多处在更高轨道的卫星,比如同步卫星,就会暴露于不同磁场和等离子环境中,从而受到高能粒子的直接攻击,部分器件或因此失效。对卫星和地面通信、地面电网负载也有影响。

有科学家认为,本次地磁暴只是一个非常普通的空间天气事件,未来几年将日益频繁。根据历史观测统计,较低级别的地磁暴平均每年有54天,在太阳活动峰年可达126天。目前已经进入第25太阳活动周的第3年,未来几年太阳活动水平逐步上升,太阳黑子逐渐增多,太阳爆发活动频次更高,地磁暴将会频繁发生。

据了解,"星链"是美国太空探索技术公司的一个超大型卫星集群发射项目,项目的卫星总量最终将达到约42万颗。目前已发射约1993颗"星链"卫星,其中1469颗卫星处在运行状态。

(本报综合)



# 重庆市全民科学素质纲要 实施工作办公室主办

# 重庆市妇女联合会: "春蕾计划"资助荣昌区女高中生

日前,11名荣昌女高中生在荣昌区妇联"春蕾计划" 资助金发放仪式上收到"99公益日"的相应资助金。

"春蕾计划"是由中国儿童少年基金会发起并组织实施的一项资助女童的行动。其中"99公益日"是由腾讯公益联合公益组织、企业等共同发起的募捐活动,利用移动互联网化、社交化等创新手段,发动全国爱心人士通过小额现金捐赠、步数捐赠、声音捐赠等行为参与"春蕾计划"。2021年,"99公益日"共筹措资助金39600元(含配

捐资金),定向资助荣昌区11名女高中生。

在荣昌区妇女儿童活动中心举办的资助金发放仪式上,受助女高中生分享了各自的读书心得并推荐好书,其中包含《红楼梦》《培根随笔》《飞鸟集》等书籍。荣昌区妇联有关负责人表示,希望受助的女高中生们将这份关爱转化为奋发学习的动力,以品学兼优的成绩,回报社会,将爱心继续传递。

下一步,荣昌区妇联将继续组织好"春蕾计划",动员 更多的人参与到公益慈善事业中来,帮助更多的女高中 生继续学业、追逐梦想。 (重庆市妇女联合会供稿)